

2022 年石龙区龙兴街道许坊社区富硒红薯生产车间建设项目绩效评价报告

一、基本情况

（一）项目立项背景及目的、项目主要内容

许坊社区生产的红薯粉条，色泽自然，呈半透明感，久煮不糊，而又滑韧可口，红薯粉条好看好吃，市场抢手、供不应求。2017 年以来，许坊社区积极发挥村集体经济在脱贫攻坚中的主导作用，因户施策，因地制宜，积极探索村级集体经济发展的多样模式，注重输血发展，推动脱贫攻坚与村集体经济发展协同共进。许坊村发展村集体经济，一方面可以带动低收入群众和农户通过种植红薯增收，另一方面吸纳农村人口就业，还可以通过发展村集体经济实现村集体资产的保值和增值。项目建设是带动村民脱贫增收的需要，也是推进农业产业化和延伸农业产业链条的需要，实现农产品产业升级增效的需要。

该项目位于平顶山市石龙区许坊社区。实施内容：拟在许坊社区村内建设钢结构厂房建筑面积约 700 平米；拆除一层砖混房子（32 米长*6.5 米宽*3.6 米高）；砼硬化地面面积约 1200 平方；室外电缆长度约 200 米；围墙长度约 70 米；加工设备 1 套等。

（二）资金投入和使用情况、项目实施情况

2022 年石龙区龙兴街道许坊社区富硒红薯生产车间建设项目共投入财政资金 321.43 万元。截至 2023 年 12 月 31

日，该项目共支付资金 289.287 万元。

项目计划开工日期为 2022 年 7 月 5 日，计划竣工日期为 2022 年 10 月 3 日，建设周期 90 日历天。实际于 2022 年 7 月 5 日开工，2022 年 10 月 15 日完工，2022 年 12 月 6 日通过验收单位验收，建设周期 102 天。

（三）项目绩效目标

通过建设 700 平方米的富硒红薯加工车间，带动富硒红薯产业发展，进一步流转土地 500 亩，富硒红薯种植突破 1000 亩，带动群众就业，吸纳和带动更多的群众通过禾苗种植实现增产增收，实现共同富裕。

二、综合评价结论

（一）综合评价情况

整体来看，2022 年石龙区龙兴街道许坊社区富硒红薯生产车间建设项目立项依据充分、立项程序规范、管理制度基本健全、预算执行率高、预算编制科学、资金管理情况良好、组织实施程序规范、产出指标完成情况较好，但是仍存在绩效指标设置不科学、项目竣工验收不及时、项目公示信息不严谨、项目建成后发展方向与规划不符、效益未达预期等问题。

（二）评价结论

评价工作组根据项目单位提供的数据资料、访谈调查等获取的信息，对 2022 年石龙区龙兴街道许坊社区富硒红薯生产车间建设项目进行了全面、系统、科学、客观公正的评价，该项目最终得分为 84.16 分。参照《平顶山市石龙区财政局关于印发石龙区村级预算绩效管理办法等 6 个办法的通

知》(平龙财〔2021〕67号)的有关规定，绩效评价结果等级为“良”。

绩效评价得分情况						
指标	项目决策	项目管理	项目成本	项目产出	项目效益	合计
分值	15	20	5	30	30	100
得分	13	18.06	4.6	27.5	21	84.16
得分率	86.7%	90.3%	92%	91.7%	70%	84.16%

三、主要成效

(一)建立项目全流程管理制度，引领项目规范化运行

石龙区脱贫攻坚领导小组制定了《石龙区财政扶贫项目全流程管理制度》，按照部门职责分工，明确各自责任，全程落实资金管理和监督责任；进一步规范了项目申报审批流程，加强了项目申报和审批工作公开、透明，规范了项目验收程序；加强了预算管理，对资金拨付审批程序及报账资料进行了明确规范，提高了资金使用效益。

(二)落实项目建后管理，充分发挥项目效益

项目建成后管理工作组织领导到位、制度制定到位、人员安排到位、措施落实到位。一是成立了以社区主要领导为组长的项目管护小组，制定管护制度；二是安排了社区骨干人员为主要负责人，划分区域，明确责任，加强管护；三是发动群众参与项目管护；四是对建后项目进行定时、不定时检查，对项目完好率、损毁率进行调查统计，并采取相对措施，确保管护到位，真正发挥良好效益、长远效益。

四、存在问题

（一）项目绩效目标指标设置不科学

一是数量指标“许坊社区新建生产车间”设置过于笼统，未能反映项目具体实施内容和实施规模，“参与扶贫就业车间人数”与项目实施内容无关。

二是项目未设置成本指标、质量指标、时效指标，不符合《中央部门项目支出核心绩效目标和指标设置及取值指引（试行）》和《平顶山市石龙区财政局关于印发石龙区村级预算绩效管理办法等6个办法的通知》（平龙财〔2021〕67号）等文件关于指标设置的要求。

（二）项目竣工验收不及时，项目实施程序不规范

按照《石龙区脱贫攻坚领导小组办公室关于完善石龙区财政扶贫项目全流程管理制度的通知》，各行业主管部门或各街道在项目完工20天后组织验收，验收通过形成验收报告。经查看项目验收资料，2022年12月6日，项目组织验收，距项目完工52天，项目验收不及时。

（三）项目公示信息不严谨

一是依据河南省水利基本建设工程质量检测中心站出具的项目质量验收报告，该项目于2022年12月6日进行竣工验收，经查看项目公示信息，项目验收报告公示显示“项目验收日期为2022年10月15日”，与项目质量验收报告时间不一致。

二是该项目于2023年6月6日在平顶山政府采购网进行验收报告公示，公示不及时。

（四）项目建成后发展方向与规划不符，效益未达预期

一是 2022 年石龙区龙兴街道许坊社区富硒红薯生产车间项目建设完成后，并未进行红薯生产加工，而是用于小麦面粉生产，与项目前期规划不一致，富硒红薯作为许坊社区的特色农作物，优势未得到充分发展，促进富硒红薯产业发展效果不明显。

二是许坊社区与平顶山市纳丰源农业科技服务有限公司（平顶山市汇民林果农民种植专业合作社）签订了租赁协议，约定租期 1 年，租金 7 万元，村集体经济收益率为 2.18%，收益率较低。

三是项目预计带动群众就业 120-300 人，每月增加收入 3000 元左右。2023 年项目累计带动群众就业 20 人，累计发放工资 18 万元，带动就业效果未达到预期目标，实施效果一般。

五、有关建议

（一）科学设置绩效指标，提高绩效管理工作水平

一是强化绩效管理意识，落实责任主体，树立“花钱必问效”的预算绩效管理理念，建立健全预算绩效全流程管理制度，将绩效理念贯穿预算编制、执行、结果的全过程。二是加强相关人员绩效管理业务培训，保证预算绩效工作质量。强化绩效目标设置的科学性和合理性，避免出现绩效目标设定不明确、指标值设置不合理、细化量化程度不够等问题，力求绩效目标贴近实际、科学合理，使其兼具全面性、系统性和可操作性，体现项目实施的“产出”与“效果”，为后续全过程预算管理工作的规范、高质量实施奠定良好基础，

发挥绩效目标的指导性作用。

（二）规范项目实施程序，及时办理项目竣工验收

一是应结合工程实际情况，制定涵盖项目立项、规划设计、招标采购、施工管理、质量控制、安全管理、竣工验收等各个环节的详细管理制度。明确各个环节的工作流程、责任主体和管理要求。二是应加强竣工验收管理，严格按照竣工验收标准和时间要求进行验收，确保工程质量符合要求，对验收中发现的问题及时整改，整改合格后方可交付使用。

（三）完善公示内容，确保信息准确性和及时性

一是加强培训，对负责公示信息发布的工作人员开展业务培训，重点培训政府采购相关法律法规、文字处理、数据核对等内容，减少因为疏忽导致的信息错误。二是安排不同的人员对公示信息进行交叉检查和校对，特别是涉及金额、关键日期等重要数据，可采取多人复核的方式。三是严格遵守时间要求，确保在规定时间内发布公示信息。

（四）强化项目管理与支持，充分发挥项目联农带农作用

深入分析项目实际情况与前期规划发生偏差原因，分析是因为种植技术支持不到位、销售渠道不畅通、农产品价格波动等外部原因，还是项目管理松散、人员支撑不到位等内部原因。及时调整项目经营策略，拓宽销售渠道，加强农产品种植和生产技术指导，加强扶贫资产后期管理，让扶贫政策真正发挥扶贫效益。